

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Пузырёвой Любавы Олеговны «Восприятие индивидуальности политика в связи с полом (на примере исследования лиц студенческого возраста)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии**

**Актуальность** диссертационного исследования Л.О. Пузырёвой обусловлена прежде всего выбором нового, специфического аспекта изучения проблемы индивидуальности, а именно – восприятия индивидуальности политического деятеля. Она выполнена на стыке нескольких отраслей психологической науки: психологии индивидуальности человека как субъекта и объекта познания, политической психологии, социальной психологии, гендерной психологии. До сих пор проблема восприятия индивидуальности политика в связи с полом разрабатывалась в разных отраслях и направлениях психологии, как правило, разрозненно. Работа Л.О. Пузыревой направлена на интегральное исследование познания человека, восполняя образовавшийся здесь пробел, что еще раз определяет актуальность избранной ею темы.

Таким образом, диссертация Л.О. Пузырёвой обогащает имеющиеся в науке данные относительно проблем восприятия и познания Другого. Содержание работы соответствует актуальным и насущным запросам современного Российского общества, расширяет представление об особенностях восприятия индивидуальности политика и формирования образа политических деятелей.

**Научная новизна** диссертационного исследования заключается в следующем. Впервые изучены особенности восприятия политического деятеля в рамках теории интегральной индивидуальности человека. В своей работе Л.О. Пузырёва ставит вопрос относительно условий, оказывающих влияние на восприятие индивидуальности политика. В работе впервые исследованы факторы, влияющие на процесс восприятия человека человеком – особенности восприятия индивидуальности политического деятеля в одновременной связи с полом политика и полом реципиента, а также с варьированием каналов восприятия информации. Это новые факты. Они

имеют определенной эвристическое значение, так как во многом определяют пути дальнейшего развития данной проблемы. Наконец, впервые автором предложена модель восприятия индивидуальности политика, которая соотносится с моделью познания индивидуальности Другого и включает в себя процесс и результат. Результативной составляющей выступает образ политика, структура которого включает в себя разноуровневые характеристики и свойства индивидуальности, вовлеченные в процесс познания.

**Теоретическое значение** диссертации состоит в том, что категории, традиционно рассматриваемые в рамках политической психологии, изучаются в контексте учения об интегральной индивидуальности, углубляя и обогащая его, развивая системно-интегральный подход в изучении человеческой индивидуальности, а также о факторах, обусловливающих особенности восприятия индивидуальности политического деятеля.

**Практическое значение** диссертационного исследования связано с возможностью использования его результатов в следующих сферах:

- в работе практического психолога в деле оптимизации деятельности политика того или иного пола в рамках избирательных кампаний, в подготовке и консультировании кандидатов при баллотировке на различные политические посты;

- в сфере образования путем включения материалов исследования в учебные курсы по дисциплинам «Психология индивидуальности», «Психология познания», «Психология личности», «Политическая психология»;

- в исследовательской деятельности через возможности использования предложенного исследовательского дизайна.

Полученные автором эмпирические данные представляют ценность, обозначенные в работе идеи и сформулированные выводы значимы и интересны. Изложенные в автореферате положения доказательны, убедительны, непротиворечивы.

Автореферат отражает основное содержание диссертации, все теоретические положения находят подтверждение в эмпирической части работы, результаты исследования всесторонне проанализированы, сделанные

выводы систематизированы. Обозначены перспективы дальнейшей разработки проблемы. Отраженные в диссертации научные положения соответствуют паспорту научной специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Основные результаты изложены в 13 научных публикациях, из которых 3 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, а 2 статьи опубликованы в журналах базы Scopus.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Л.О. Пузырёвой представляет собой завершенную самостоятельную научно-исследовательскую работу, выполненную на высоком научно-методическом уровне и направленную на решение значимой научной проблемы, имеющей теоретическое и практическое значение.

Работа Л.О. Пузырёвой «Восприятие индивидуальности политика в связи с полом (на примере исследования лиц студенческого возраста)» соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Соискатель Л.О. Пузырёва заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии. Отзыв обсужден и одобрен единогласно на заседании кафедры теоретической и прикладной психологии ПГГПУ 26 февраля 2019 г. (протокол № 7).

Доктор психологических наук  
(19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии), профессор,  
научный руководитель Института психологии  
ФГБОУ ВО «Пермский государственный  
гуманитарно-педагогический университет»,  
член-корреспондент РАО

/Бронислав Александрович Вяткин

«28» февраля 2019 г.

Почтовый адрес: 614990, г. Пермь, ул. Пушкина, 44  
Тел.: (342) 238-63-72, (342) 212-23-89  
E-mail: [bronislav.vyatkin@gmail.com](mailto:bronislav.vyatkin@gmail.com)

